

我市喜捧“国家卫生城市”牌匾

本报讯(记者 王艳彬)7月27日,在威海召开的全国卫生城镇和健康城市工作经验交流会上传来喜讯:漯河市被全国爱国卫生运动委员会正式命名为“国家卫生城市”,并被授予“国家卫生城市”牌匾,我市4年多的“创卫”之路获得成功。

获得城市创建活动的“奥斯卡”奖

2012年12月,市委、市政府成立创建国家卫生城市指挥部及办公室,全面吹响创建国家卫生城市攻坚号角。对照《国家卫生城市标准》,坚持以“治理脏乱差、创建卫生城、打造新生活”为行动纲领,按照“创卫”统领大城建、大

城管工作的总体要求和“实施专项行动、标准管理、全民创建”的工作思路,强化目标责任,健全工作机制,实施长效管理,强力推进“创卫”工作,取得明显阶段性成果,城市基础设施不断加强,工作和生活环境明显改善,居民文明卫生意识明显提高。

经自查,创建国家卫生城市的11个必备条件已经具备,八项“创卫”内容基本达标,并于2016年9月通过了全国爱卫办组织的暗访检查。

2017年3月17至19日,国家卫生城市技术评估组对我市创建国家卫生城市工作进行了技术评估。评估组认为,我市“创卫”工作取得了明显成效,赢得了群众的广泛赞誉。对暗访提出的问题

整改基本到位,各项技术指标达到《国家卫生城市标准》要求,建议通过此次技术评估。

2017年7月14日,《全国爱卫会关于命名2015—2017周期国家卫生城市(区)的决定》发布,我市榜上有名。

2017年7月27日,我市领到被称为城市创建活动“奥斯卡”奖的“国家卫生城市”奖牌,这块奖牌的含金量极高,对漯市的知名度和影响力,都有很大的提升作用。

“创卫”只有起点没有终点

“创卫”最终的目的是为民创建,创建惠民,提高百姓的幸福指数。“创

卫”,只有起点,没有终点。

“获得‘国家卫生城市’称号,既是对我市过去‘创卫’工作的肯定和鼓舞,也是对今后工作的肯定和鼓励,更是管好城市,建好城市的新开端。”市委宣传部分副部长、市文明办主任、市“两城同创”指挥部办公室常务副主任梁国正告诉记者,俗话说“创业不易,守业更难”,这就要求我们必须坚持科学发展的理念,以获得“国家卫生城市”称号为契机,努力推动城市建设再上新台阶。

“创卫”成功,是一种荣誉,也是一项巨大的挑战。全国爱卫会对国家卫生城市实行动态管理,每三年复审一次,今后我市面临的任务还很繁重、很艰巨。

历经风雨见彩虹

——写在我市荣获“国家卫生城市”称号之际

□黄卫民

2017年7月27日,从山东威海传来振奋人心的消息:在全国卫生城镇和健康城市工作经验交流会上,全国爱卫会正式命名漯河市为国家卫生城市,全国首家中国食品名城又多了一个响当当的国家级荣誉。

闻听此讯,整个漯河沸腾了,人们奔走相告,城市上下洋溢着喜庆的气氛。“事情经过方知难!”市“两城同创”指挥部办公室常务副主任梁国正说。一些在一线从事“创卫”工作的同志听到这个消息后喜极而泣。

创建国家卫生城市工作开展以来,随着各级、各部门认识的不断提高,工作力度的不断加大,难点问题的相继破解,“创卫”给漯河带来了日新月异的变化,提升着一座城市的精气神,深刻影响着她的未来。现在的漯河,如雨后彩虹,变得越发灿烂、风光无限。

沙澧追梦卫生城

国家卫生城市是一座城市综合功能和文明程度的重要标志,一直是沙澧儿女追求的梦想和目标。2012年12月7日,市委、市政府召开了高规格、大规模的创建国家卫生城市动员大会,吹响了创建国家卫生城市的攻坚号角。一场以完善基础设施、改善市容市貌、提升城市品位为突破口的“创卫”攻坚战在沙澧大地拉开了帷幕……

“创卫”,从一开始就有人质疑:漯河建市比较晚,规划赶不上,历史欠账多,遍地开花的马路市场,随处可见的夜市摊点,令人担忧的交通秩序……漯河能创成国家卫生城市?

开弓没有回头箭。在一片争议声中,漯河市的决策者迈出了坚实步伐。市委、市政府成立了创建国家卫生城市领导小组,市委书记任第一组长,市长任组长,9位市领导任副组长,63位正县级干部为成员,规格之高、成员之多,前所未有。同时,市委、市政府又成立了由市委副书记任政委、主管副市长任指挥长的创建国家卫生城市指挥部,全市“创卫”工作的组织体系、执行体系、监督体系、考核体系相继确立。

根据“创卫”任务,我市成立了卫生清洁、交通秩序整治等八大专项行动指挥部,环境保护、健康教育等四大专项行动领导小组,各级、各部门分别建

立完善了“创卫”组织机构和工作网络。市、区、乡(办)、居委会四级体系迅速形成,层层明确目标责任,个个分担“创卫”任务。市创卫办成立综合处、宣传处、执法处和八个督导处,进行拉网式督导检查,实现督导工作“横到边、竖到底”。

攻坚破难齐整治

“创卫”不是简单的打扫卫生,它是一场对城市建设、管理水平的大提升和对市民卫生习惯和健康意识的大检阅,更是一场与不良生活方式、行为习惯决裂的大变革,是一项系统而又复杂的工程,点多面广,整治难度大。在“创卫”中,需统筹兼顾,分清轻重缓急,研究制订对策,加大力度,逐个落实。

小区问题被称为“天下第一难”。我市结合实际,因地制宜,大胆实践,探索采取开发商整治自建小区、单位整治自建家属院、文明单位结对帮扶、各级政府兜底整治四种模式,对996个老旧小区道路、排水、墙体立面、环境卫生进行综合整治。按照业主每户每月交5元,市政府、区政府每户每月各补助5元的“三个5”模式,全面推行简易物业服务,实现简易物业全覆盖。

农贸市场和夜市是城市顽疾,乱了治,治了乱,容易反弹。我市对农贸市场进行全面改造升级,经营划行归市,完善配套设施,提升保洁水平。新建两个农贸市场,新设置一批临时便民市场,引导流动摊贩入市经营。露天有烟烧烤摊点全部整治到位。严格按照“一严禁、两规范、九统一”的标准强化夜市改造提升,加强监督管理,对夜市管理实行经营前查证照、经营中查操作、经营后查卫生,加强过程督导,实施常态化管理,使夜市实现华丽变身。

“七小”行业是“创卫”工作的重点,点多、面广、量大,环境脏乱差集中呈现,监管非常困难。为摸清市区“七小”门店底数,我市抽调人员成立12个工作组,逐店登记造册,摸清底数。通过星级评定、示范引导、综合整治以及发布消费警示等措施,市区6000多家“七小”门店综合整治达标率95%以上,基本实现干净卫生、证照齐全、规范经营。

“创卫”四年多来,我市新建改造了117条道路、7座沙澧河大桥。投资1.2亿元,整治背街小巷1322条。新建一批

供气、供热、供水、排水、环卫等设施,市区125条适合机扫道路机扫率达到100%,实现清扫保洁主要由人工作业向机械化作业的历史性转变。招聘300名辅警,加强警力,持续开展交通秩序整治,交通秩序不断好转。市、区两级城管执法人员积极开展联动管理,经营秩序由乱到治。开展“养殖围城”专项整治工作,养殖场全部整治。沙澧河景区建管水平持续提升,成为全省第二批旅游标准化示范单位。建设100座街头游园,形成“十分钟健身圈”。着力打造慢行系统,建设城市自行车绿道,围绕“一轴、两环、七线”,设置108个公共自行车服务网点,引导广大市民树立低碳、绿色、慢行出行理念,让市民充分享受到“创卫”成果……

立好规矩重长效

没有规矩不成方圆。为建立长效机制,立好规矩,我市出台了城市管理十大办法,形成“漯河规矩”,从市容环境卫生、绿化管理、市场管理等各个方面进行规范。

市政府分别与各区、市直各单位签订了目标责任书,把“创卫”工作纳入县级领导班子工作实绩考核和目标管理,将“创卫”工作完成情况与领导实绩考核、公务员年度考核、干部职级升降、单位目标管理和文明单位创建直接挂钩,严格考核、严格奖惩。

市政府每年拿出2000多万元奖励“创卫”工作先进单位,极大地调动了基层创建的积极性。出台《“创卫”工作考评办法》,实行周督导、月排名、季讲评、半年奖惩、年终总考评。出台《“创卫”奖惩资金管理暂行办法》,实行重奖重罚,对排名靠后的区和单位,罚金直接从各自财政账户中划走。出台《“创卫”工作有奖举报办法》,发现暴露垃圾、敞口垃圾池、未密封楼道等,只要举报属实,可获得50元~100元不等的奖励。出台《漯河市城市网格化管理考核办法》,把市区划分成123个网格,网格内配备“一长五大员”,负责网格内的日常监管,哪个网格出了问题,追究网格人员相应的责任。建立路长责任制。在各个责任路段公示,公示内容包括路长职务、负责的具体路段、联系方式等,每条道路的路长对所管道路的环境卫生、经营秩序进行综合管理,从机制上解决环境卫生脏乱差问题。建立

红黑旗制度,定期、不定期开展竞赛活动,考评结果在全市公布。由市领导颁发流动红旗、流动黑旗,给大家以很大的震撼,形成你追我赶、竞相发展之势。

久久为功效果显

城市因“创卫”更精彩,“创卫”让城市更美丽。创建国家卫生城市的春风使漯河这座“中原水城”破茧成蝶、活力四射。

2017年5月16日至18日,第十五届中国(漯河)食品博览会举行,与经贸洽谈、采购物品等红红火火场面相比,市民感触更多的是“这是一届卫生保持最好的食博会”“这是一届最规范的食博会”“今年是举办以来最成功的”。“创卫”,让这座城市更自信、从容。

正是靠市委、市政府的坚强领导,通过全市上下的持续努力,“创卫”工作取得了明显的阶段性成效:地面比以前干净多了,卫生死角基本不见了,农贸市场变规范了,老旧小区有人管了,车辆停放有序了,交通违章现象变少了,门店招牌变规范了。“创卫”正在赢得越来越多老百姓的口碑。

“创卫”技术评估通过后,市委副书记、市长蒿慧杰给两城同创指挥部办公室发来短信:创建只有起点,没有终点。希望同志们发扬“创卫”精神,不忘初心,继续前进,在新的工作中再创佳绩,续写辉煌,为漯河人民再立新功!

逆水行舟,不进则退。“创卫”工作也是如此。当“创卫”像春雨洒遍城市的每一个角落,取得不凡的业绩之时,漯河市的决策者在思考:如何卓有成效地开展爱国卫生运动,实现长效管理?

市委书记马正跃指出,要树立抓“长”、抓“常”的意识,完善长效机制,制订常态措施,推动“创卫”工作常态化、长效化,持续提升城市管理规范化、精细化、科学化水平,不断把“创卫”工作引向深入,确保“创卫”成果更好地惠及广大市民。要继续做到“五个一样”:大街小巷一个样,晴天雨天一个样,白天晚上一个样,城市乡镇一个样,检不检查一个样。

成绩已成过去,未来任重道远。为了让老百姓生活得更美好,漯河将“清零”之后再出发,巩固“创卫”成果,加大基础设施建设力度,提高城市管理水平,提升市民文明程度,深化全国文明城市创建,风雨兼程,勇往直前……